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Állatföldrajzi szempontból minden nagyabb 
táj elsősorban akikor számíthat fokozott érdeklő­
désre, ha 'élővilágának összetétele olyan jelleg­
zetességekkel rendelkezik, melyeik más faunate­
rületektől megkülönböztetik. Éppen ezért a Me­
csek ihegység állatvilágának vizsgálata rendkívül 
hálás feladait, mert annak összetétele a. Dunán­
túli dombvidékkel, a Báikán-iféliszigeittel, az 
Adriai tengerpart környékével és a KeletinAlpok 
szegélyével miuitat kapcsolatot, de emellett nagy­
fokú önállóságot is tüntet fel. 

A Mecsek hegység rendkívül érdekes állatvilá­
gát már közel egy éviszázad óta a legkiválóbb ma­
gyar természettudósok tanulmányozták. Joggal 
feltételezhető, hogy egy évszázad folyamán annyi 
természetbúvár a .Mecsek hegységben a faunaku­
tatásnak csaknem minden problémáját megoldot­
ta. Ezzel szemben a valóság inkább az, hogy az 
elért kiváló eredmények ellenéire is csak a munka 
kezdetén vagyunk. iNagyon sok állattörzs él a 
Mecsekben, 'melynek egyetlen képviselőjét sem 
ismerjük. A Mecsekben eddig mintegy 30 rák-
féle-, 25 százlábú-, 19 ősirovar-, 20 szitakötő-, 24 
sáslka- és szöaslke-4faj, közel 3000 bogár, több száz 
fullánkos rovair >(darázs, «méh, hiangya), ugyan­
annyi légy, közel 1000 lepke, 200 szipófcás-rovair 
(poloska-féle) 'és több .mint 120 csigatfaj elterje­
déséiről tudunk, de százakra megy a pókok és 
atkák száma is. Az ismert békák fajszáma 8, a 
hüllőké (gyík- 'ós kígyófélék) 16, a madaraké 
mintegy 130, az 'emlősöké 42 fajra tehető. Hozzá­
vetőleges számítás szeirint tehát eddig a Mecsek­
ből 'óvatos becsléssel mintegy 5—'6000 állatfaj 
jelenlétéről tudunk. De nem szabad figyelmen 
kívül hagynunk azokat az állattörzseket sem, 
amelyeket fel sem soroltunk, vagy amelyeknek 
faji összetétele még felkutatásra vár. Az orszá­
gos viszonylatban is kiugróan magas fajszám 
magyarázatát ^elsősorban a Mecsek hegység föld­
rajzi fekvése, földtani alakulása, hegy- és víz­
rajzi viszonyai, s mindezekkel kapcsolatban sajá­
tos éghajlata ós növény takarójának változatos­
sága adja meg. A növényvilág táplálkozás szem­
pontjiáfoól a legkülönbözőbb igényeket elégíti ki, 
a mészhegysiég (ismert meleggyűjtő jellege főleg 
az áttelelésre teremt kedvező életfeltételeket, 
mert a sziklarepedések, a földalatti üregeik pom­
pás búvóhelyeket nyújtanak. A patakokban gaz­

dag völgyek a víziben élő szervezetek és a fo­
kozott nedvességigényű állatok elterjedését és 
fennmaradását teszi lehetővé. 

I. A Mecsek hegység 
állatföldrajzi felosztása 

A környezeti viszonyok 

A kutatott terület különböző tájirészei rövid 
összefoglalásban a következőképp jellemezhetők: 

1. Nyugat-Mecsekben a Jakalbhegy és környé­
kiének alapkőzete: permi (homokkő és agyagpala. 
Vegetációja: a legelőkön és a legelő-erdők nyi­
tott részein főképp savanyú homoki gyep, erdős 
része és általában a Jafcabhegy déli oldalának 
erdőslége: a cseres-tölgyes (Queroetum petraeae-
oenris) savanyú erdei asszociációból alakult. 

Északi oldalának i(Orfű, Vágót) kőzete főképp 
triászkarú kagylós mészkő. Erdőállománya : gyer­
tyános tölgyes ((Querceto-Carpinetum), bükkössel 
(Fagetum) keverve. A Jakalbhegy északi völgyei­
nek patakjai mentén (Éger-völgy, Szuadó-völgy 
stb.) égeres és gyertyános italálható. 

Az állatok elterjedésében a földtani képződ­
mények döntő fontosságának sehol sincs a Me­
csekben akkora szerepe, mint a hegység e nyu­
gati részében. Azokra a területekre ugyanis, 
amelyeknek alapikőzete a vörös-tarka permi ho­
mokkő, írenldfcívül jellemző az állatvilág talajon 
élő állományának szegénysége. A homokkő ha­
tása a Mecsek egyéb hasonló felszínű tájain is 
a fauna (ritkulásában, vagy éppen kiküszöbölésé­
ben jelentkezik még ott is, ahol a kötrnyezeti vi­
szonyok az állatvilág elterjedésére egyébként 
előnyösek volnának. Rendkívül (tanulságos fel­
adatnák ígérkeznék annak beható vizsgálata, 
hogy a Jakabhegy méhében rejlő urántartaknú 
kőzetek kisugárzó hatásának mennyi szerepe van 
az állatállomány ritkulásában. 

iA Szuadó-völgy a NyugatHMecsek északi ol­
dalán húzódik lés mintegy 3 km hosszú. A felső, 
homokkőből ós palából álló szakaszán patak fo­
lyik keresztül. Állandóan hűvös, árnyékos, ned­
ves, tölgyerdőkfoel és virágos rétekkel gyakran 
váltakozó, helyemként szurdokszerűen összeszű­
külő, ember által ritkán járt vidék, mely az ál­
latvilág számára valóságos eldorádónák látszik 
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Ez a feltevés azonban téves, .ment afhol a völgy 
kőzete homokkő, ott talajlalkó állatot még az év 
legkedvezőbb időszakjában 'is csaik nitikán talá­
lunk. Két kilométer távolság után azonban az 
alapkőzet hirtelen 'tniászanészkőbe megy át, ahol 
nedves, nyirkos felszínű, elég dús növényzetű 
talajon az, állatállomány faj- és egyedszámban 
egyaránt ugrásszerűen emelkedik. 

2. Középső- vagy Pécsi-Mecsek, a Misina-
Tubes gerinc déli mészkőlejtője. A Pécs város 
fölött húzódó 'Szőlőkertes hegyhátakat főleg 
werfeni-palából keletkezett mámgás talaj fedi. 
E déli oldal főbb fitocömózísei : 1. Fátlan, puszta­
füves, 'mészlkőszilklás lejtőik i(Festucetum sul-
catae), 2. Pusztalfüves lejtőkkel mozaikszerűen 
keveredő karsztibokorerdő (Cotino-queroetum), 3. 
Körülbelül a Dömörlkaputól a Lapisi vadászház 
felé vezető műúttól északra a Misina-Tubes ge­
rincéig terjedő, meleg és száraz mikroklíma jú 
tölgyes (Orno-quercetum). 

Száraz, ikamsztos 'talaja vízben rendkívül sze­
gény. A terület jellegének megfelelően állatállo­
mánya túlnyomóan szárazságikedvelő faunaele­
mekből alakult. 

3. A Középső- vagy Pécsi-Mecsek északi lejtő­
je. A Misina 'és a Tubes északi lejtője, valamint 
tovább nyugatra Abaliget környéke egyenes 
folytatásai a Középső- vagy PécsiHMecsek triász­
korú mészkő képződményének. A Mély völgyben, 
a Meleglmányijvölgyben és a Kozári vadásziház 
környékién a fedő homokkövek is nagy szerepet 
játszanak, — a Hidegkúti- és a KanitaíVárd-forrá­
sok környéke különböző (kémhatású kőzetekből 
— túlnyomó esetben homokkőből és márgás pa­
lából alakult. Konglomieraitumos és homokos (kő­
zeteket találunk Mánfa község határában, bár a 
mánfai »Kőlyuk« környéke karsztos jellegű 
triásKirnészkő. iSikondaifürdő kcrnyékónelk talaja 
lösz. Csak helyenként bukkan a felszínre a fő­
ként helvét-itoirtan képződm'ény. 

Erdőtípusa: főleg cseres—tölgyes (Queroetum 
petraeae-ceirris), amely (közé bükkös (Pagetum) 
keveredik. A dombisági területen főiképp tölgyes 
és gyertyános (Queroeto-Carpinetum) található. 

A karsztos jellegű kőzet, valamint a kedvező 
búvóhelyéket biztosító barlangok, sziklák és 
sziklairepedésefc indokolják a hegységi tájban a 
föld alatt élő íállaitokinak jellegzetes és gazdag el­
terjedését. 

4. Keleti-Mecsek. (Zengő-Hármashegy környé­
ke.) Déli oldalának i(Pécsivárad) (kőzettani felépí­
tése: túlnyomórészt kovás kötésű juramészkő és 
márga, niielyniék növény takaró ja : gyertyános' töl­
gyes '(Queroeto-Carpinetum) átmenettel a mész­
kedvelő tölgyesbe i(Orno-quercetum), valamint a 
cseres-tölgyes iis Queroetum petraeiae-oerriis). 

Északi oldala l(a MJecsekszentlászló völgye, a 
Singödiör-völgy, a Márévári-JVölgy, a Hidasi­
völgy, a Magyaregregyi-völgy) helyenként har­

madkori homo'kkővel változatos juramészkőből 
és márgából, 'Valamint igen nagy felületen 
trachydoleritből épült fel. Ezeknek talaján a 
gyentyános-^tölgyes (Querceto-Carpíinetum), a 
cseres-tölgyes (Queroetum petraeae-cerris) és a 
büJkkös terjedt él. A patakvölgyékiben különösen 
az égerfás (Alnetum) vegetáció tenyészik jól. 

A forrás okban gazdag és patakokkal áztatott, 
hegyes-völgyes, kiterjedt erdőkkel borított terü­
let, bár a fauna elterjedésére látszólag kiváló 
életfeltételeket biztosit, niégis feltűnő a, táj állat­
világának faj- és egyedszámban egyaránt észlel­
hető szegénysége. Régi megfigyelésen alapszik az 
a tapasztalat, hogy a vulkanikus kőzetek 
(tmachydoleritelk) 'mállásából keletkezett talaj ál­
latvilága általában gyérebb, mint a karsztosodás­
ra alkalmas kőzetek és a mésztartalmú talajok 
zoocönózisa. A Keleti-Mecsekben a kiömlési kő­
zetek: mállásából létrejött talaj helyenként ho­
mokkal (keveredik, ami a rajta és benne élő ál­
latok állandó letelepedésiére és eliterjedésére 
ugyancsak kedvezőtlen hatást gyakorol. 

A Mecsek hegység egyes tájaira jellemző állat­
világ ismertetése rendkívül nehéz, sőt néha meg­
oldhatatlan féladat. Az állatok ugyanis a növé­
nyektől eltérően nincsenek helyhez kötve, táplá­
lékuk után területről területre vándorolnak, kö­
vetkezésképpen egyszer az egyik, máskor a má­
sik, számukra alkalmas helyen jelennek meg. Na­
pos, száraz, pusztafüves lejtő, vagy karsztbokor-
erdő nemicsák a Mecseik déli, hanem foltokban az 
északi részein is elég gyakori, s a talaj vegyi 
összetételének megközelítő azonossága sem ritka. 
De ugyanaz áll a vegetációra is. Hasonlóképpen 
a imikroklimatikus tényezőknek az egymástól to-
pografiiailag esetleg távoleső felszínen észlelhető 
hasonlósága ugyancsak arra vezet, hogy az egyes 
fajok többfelé is előfordulnak, s így elkülöníté­
sük, besorolásuk bizonytalanná válik. (Ilyen ese­
tekben a tömegsűrűsóg, az állatok 'gyakorisági 
sorrendjének igonidos mérleglése dönti el, hogy a 
szőbianlievő faj élterjedése mélyük terepre jel­
lemző.) 

Biológiai szempontból a legésszerűbb és leg­
tanulságosabb megoldás az állatvilág környezet­
tani, illetőleg ezzel (kapcsolatban társulástani 
alapon végzett számbavétele. Olyan irányú vizs­
gálatokat azonban, melyek az állatvilág elter­
jedését növénytársulása keretek alapján határoz­
za meg, a (Mecsekben még egyáltalában nem vé­
geztek is az állatok elterjedésénél még az általá­
nos környezeti félté belök figyelembevétele is 
igen hiányos adatokat nyújt. 

Az alábbiakban megkísérlem a Mecsek állat­
világának élőhelyük megoszlásán alapuló rövid 
összefoglalását, külön csoportban tárgy alva a 
víziben, a vízparton, az erdőben és (karsztbokor­
erdőben, a sziklákon és végül a barlangokban élő 
állatokat. 
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IL A Mecsek vizeinek állatvilága 
1. A források állatai. A barlangokon kívül a 

források azok Ш élőhelyek:, melyeiknek állatvi­
lágát a, iMecseklben a legrészletesebben vizsgálták. 
Tölbb mint •száz forrást kutattak át, s azokban 
22 állaitrenid képviselő']ekénit — az egyse jtűekből 
a gariineesiekig — 190 faj elterjedését állapították 
meg. E szerint 10 egysejtű (Protozoa), 1 kova-
szairuszávacs (Coirnacuspongliae), 2 örvémyzőféreg 
(Turbellaria), 1 zsinóirféreg »(Namertoidea), 2 fo­
nálféreg (Nematoidea), 1 goimolyféreg (Gor-
diidea), 1 ikerekesféreg (Rotatoria), 11 gyűrűs­
féreg (Annelida,), 2 nadály vagy pióca (Hiru-
dinea), 1 niedveállatocska (Tardigrada), 20 rák-
féle (Crustacea), 46 bogár (Goleoptera), 8 poloska 
(Rhinehota), 44 csiga (Mollusca), 3 hal í(Pis'ces), 4 
kétéltű (Amphibia) és 32 különböző fajhoz tar­
tozó rovar lárva él a Mecsek forrásaiban. 

A források élővilágainak legsajátosabb tagjai a 
földalatti eredetű pannon planária (IDendrocoe1-
liides painnonicus), egy zsinóirféregfaj )(Stichos-
temima sp?), mindkettő a Mámfai-kőlyuk forrá­
sálból, a 'magyar vak vízíiászka (Protelsonia hun-
garica) a »Kis Paplika« forrásából, a magyar vak 
boilharák (Niphargus hungaricus) a Hidegkúti, 
valaimiint a Singödör- és Máiróvári-völgyekben, 
továbbá Püspöfcszemtiászlió, Hetvehely, Vígan vár 
közeiélben felszínre ítörő forrásokból és egy vak 
rablócsigafaj (Paladilhiopsís gebhairdti) a Mán-
fai-kőlyuk alsó barlangjának forrásából. Ezeknek 
a szervezeteknek élettani viszonyairól részlete­
sebben a barlangok állatvilágának iismertetiésé-
nél lesz szó. 

2. A patak állatai. Minthogy a forrásokat azok­
ba olvadva patakok követik, a két biotop élő­
világa között a fauna folyamatosan kicserélődik. 
A vándorlásiban azonban, elsősorban azok a fajok 
vesznek részt, 'melyeikre siem a forrás és patak 
hőmérséklete között mutatkozó eltérés, sem a 
patak vizének sokszor jelentékeny sebességét el­
érő sodra káros élettani hatást nem gyakorol. 
A két élőhely állatvilága ennélfogva néha feltűnő 
megegyezésit mutat, ami azonban túlnyomó eset­
ben csak az említett világpolgár szervezetekre 
vonatkozik. 

A Mecsek hegység1 csaknem minden patakjá­
ban, melynek ímeszes medre van, kövek alatt na­
gyon gyakori egy apró, fekete örvéínyzőféreg, a 
Polycelis felírna iDal. = P. oornuta Johns, A he­
gyi patakokban meglehetősen közönséges a fo­
lyami rák (Astacus asitaous), melynek hatalmas 
példányai közlött elvétve azúrkék színűek is 
akadnak. Ugyancsak kövek és korhadó fadara­
bok alatt találjuk a Mecseik hidrofaunájának 
leggyakoribb tagját, a közönséges bolharákot 
(Gamimarus fossarum) és a tüskés bolharákot 
(G. Roeseli), melyek az óv minden szakában, kö­
vek alatt helyenként ós időnként néha százas tö­
megekben nyüzsögnek. A kárpáti bolharák (C. 

taltrensis) előfordulásai a Mecsekben még vitás. 
A rendkívül apró evezőlábú rákok (Copepoda) 
közül a patakok lassú-folyású részein a zöld kan-' 
dics (Cyclops viridis), a fűrészes fcaindics (С. ser-
rúlatus), valamint a kagylósirálkok (Ostraooda) 
hat faja terjedt el. A hegyi patakok gyors áram­
lású szakaszán, ugyancsak kövek alján és növé­
nyeiken több bogár-faj tél: főkép a sebesvízi kar-
mosbogár '(Laithelmis Volckmari) és a bronzos 
karmosbogár (Helmis Maiugei). A víz színén, 
elsősorban a napos ítereprészefcen nagyszámban 
cikázik a közönséges keringőbogár ás (Gyrinus 
natatar), míg a pontosi fceriingőbogár (G. colym-
bus), de különösen a mánlfai »Kőlyulk« környé­
kén -gyűjtött kis keringőbogár (G. minutus) a 
Mecsekben csak elvétve található. A patak fel­
színén villámgyors iiramlással szökell a vízipolos­
kák néhány faja: a közönséges niolnárpoloska 
(Gerris paludum), a víziszöcslke (G. odontogaster) 
és a vízicsuszka (Velia currens) stlb. A csigák kö­
zül a patakok lassú folyású öbleiben néhány koz-
miopoMita faj terjedt el. 

Ritka faunaelemként szerepelnek a Mecsek pa­
takjaiban a halak, melyek mindeddig csak a 
csíkfélék köréből kerültek elő. Ezeknek hazánk­
ban ismert mindhárom faja előfordul a Mecsek­
ben: a réti csík i(Misgurus = Colbitás fossilis), a 
vágó csík (Cobitis taenia) és a Ikövi csík (Nemo-
chilus foarbatulus — Cobitis barbatula). 

3. Az állóvizek állatai. A Mecseik hegységben 
az állóvizek a hegyi patakok áradása után hosz-
szább-irövidebb ideig a mélyedésekben visszama­
radó, csekély kiterjedésű tócsák, zsombékok, vi­
zes árkok és kisebb mocsaras felszíni területek. 
A talajvíz felszínre jutása főképp a hegység észa­
ki völgyeinek talpán elég gyakori. Ha a bennük 
rothadó iszap oxigénemcsíztő hatása ne!m jut túl­
súlyra, — állatviláguk meglehetősen gazdag. A 
fajok száma 'és egyedsűrűsége csaknem egyenes 
arányban nő az oxigénellátást biztosító vegetáció 
mennyiségével, az iinzoláeió (mértékével és a táp-
láikozásíbioiógiai tényező kedvező befolyásával. 

Csaknem niinden állóvíz iszapjában megtalál­
juk a Vörösbőrű csővájó férget (Tufoifex tubifex) 
és az iszapglülisztát (Pelosoolex ferox). A piócák-
nak nlégy faja él a Mecseik állóvizeiben. Nagyon 
gyakori a lónadály (Haemapis sanguisuga), az 
orvosi pióca (Hirudo mediciinalis), — ritkábbak a 
ibéfcapióoa (Hemielepsis marginaita) és a nyöle-
szemű nadály í(Herpolbdella oetoculata). 

A víziéinek leggyakoribb lakója a közönséges 
víziászka (lAseHus aquaticus) s az állóvizekben 
is százával oldalgó közönséges bolharák (Gara-
marus fossaruim). Tömegesen él itt a törpe rákok 
közül az akváriumi állatok kedvenc tápláléka: 
a kis vízilbolha (Daphnis pulex), továbbá a kagy­
lós rákok (Ostracoda) és az evezőlábú rákok (Co­
pepoda) számos faja. Kisebb pocsolyákban, vi­
zes árkokban szívesen tartózkodnak a vízi po­
loskák is. Az állóvizek mövénydús részein gya-
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kori a csíkpoloska (Naocuris oiimicoiides), a vízi-
sikorpió (Nepa cinerea), а törpe vizipoloska (Plea 
leadni) és a hátoinúszó poloska '(Notoneeta glan­
ca). 

A vízibogarak jelentékeny többsége is inkább 
az állóvizeiket kedveli. Minthogy azonban a csík-
bogarak (Dytiseidae) és ia csíborfélek (Hydrophi-
lidiae) tfajsziáma a. Mecsekiben és közvetlen kör­
nyékén a száztat is meghaladja, — felsorolásuk 
még példaképpen is messze vezetne a óéitól. A 
rovarviliág ШЬЫ képviselőinek: a kérészeknek 
(Ephemeroptera), legyekneik és szúnyogoknak 
(Diptera) csak a láirvái (fejlőtdnek az állóvizekben. 

Érdekes lakója az álló- és lássam folyó vizeik­
nek a búvárpók (Argyroneta aquatiea) is, mely a 
víz alatt feszíti ki ezüstszínű hálóját. 

Ugyanebben a Ibiotopban kevés csiga (Stag-
nicola palustris., Radix peregra) és töirpeíkagyló 
(Musiculiium lacustre, Písidium cinereuim) is él. 

A kétéltűek (Amphibia) köziül a Mecseik lassú 
áramlású vizes árkádban és nagyobb tócsáiban 
tavasszal és kora nyáron a vízben, — ősszel pe­
dig a víz közleiében a szárazföldön meglehetősem 
gyaikoini a tarajos gőte (Tiriturus eristatus), vi­
szont az előbbi fajnál iritkább a pettyes gőte (T. 
vulgaris). 

A Mecsek vizeiben élő állatok — földalatti 
jellegzetes hiidrofauina kivételével — általában 
kozmopolita szervezetek, (melyek hazánkban, 
miniden alkalmas terepen elterjedtek. 

III. A vízpart állatvilága 
A Mecsek forrásainak és patakjainak az év 

nagyobb részében rendszerint alacsony vízállása, 
a kiemelkedő sziklatörmeüéknek igen nedves 
miohapárnája, közvetlenül a parton beverő kő-
és fadarabok aljának résziben a vízzel, részben 
a szárazfölddel való állandó érintkezése, a par­
tok stzéleinek átázott talaja a szárazföldi és a 
hidröfauna tagjainak szakadatlan összekötteté­
sére vezet. 

iA foirrás és paták élővilága —> a »(fauna hygro-
petrica« — és az amfifoiíkus életmódot folytató 
kétéltű szervezetek tanulságosan mutatják azt az 
utat, amely a kizárólag vízben élő faj állomány 
egy mészét az állandó nedvességet kedvelő fauna­
elemek átmenetével a szárazföldre vezeti. A víz­
part közvetlen könnyekét benépesítő szervezetek 
jelentőségét azoknak gyakorisága szabja meg a 
parti biotop életközösségében, abol vagy mint 
kizárólagos, vagy mint gyakori, illetőleg csak 
mint esetleges fajok szerepelnek. Állatföldrajzi 
szempontból természetesen csak azok a fajok ér-
delkelhetnek itt bennünket, mélyeknek jelenléte 
a parti régióban következetesen (megismétlődik. 

A férgek közül ilyeneknek tekinthetők: a két­
éltű giliszta (Eiseniella tetraedra) és a televény-
fóreg (Enehytraeus albidus). 

A csigák életében a fokozott medvességigény 

döntő szerepet játszik, következésképpen számos 
fajuk kizárólag a vízpartok közelében található. 
Ezek közé tartozik a törpe csiga (Caryehium mi­
nimum), a boirostyánicsiga (Succinea-félék) .több 
faja, a fcúposcsiga {.Zonitoides nitidus), az átlát­
szó icsiga (Oxychilus gilaibrum), a berki csiga 
(Fruticioola fruticum) stb. A szárazföldi és vízi 
életmód közötti átmenetnek legtanulságosabb 
példáját az egyébként szárazföldön elterjedt és 
tüdővel lélegző félmeztelen csiga i(iDaudebardia 
painnonica) mutatja, melynek egyik, a Mecsek­
ben, a Szuadó-völgylbein 'és a Remete-árokban 
élő ökológiai változata (f. hydrophila) az itteni 
források, illetőleg patakok vizében fadarabokon 
és köveken is él. 

A legtöbb állat a bogarak közül terjedt el a 
vízparton; nagyobb részük ragadozó, kevesebb 
a növényevő. A fénylő, fekete vízi futrinka (Ca-
rabus variolosus) ritkaságként szerepéi a Me­
csekben. Évtizedekkel ezelőtt a Szuadó-völgyben 
gyűjtötték és azóta nem került elő. A szemes fu­
tók i(Notiophilus), az iszapfutók .(Elaphrus), az 
ásófiutrinkák (Dyschirius), a gyorsfutók (Bembi-
diom), a fürge futoneofc (Tredhus) csafcneni min­
den, — a kurtaszárnyú bogarak számos faját 
(Stemus- és Paederus-félék) életmódja ugyan­
csak a vízparthoz köti. A levélbogarak (Chryso-
melini) közvetlenül a vízparton tenyésző növény­
zeten — a kákán, sáson, mentán, csalánon, fűzfa­
bokrokon — élnek. Ilyenek: a kákabogár (Dona-
cia elavipes), a változékony sásbogátr (Plate uma-
rlis oonsdmilis), a boglárka-, mételykóró- és szity-
tyó-leveliészielk (Hydrothassa manginella, Praso-
curis phellaindrii, P. jumei). 

A pókok közül a növényzeten néhány ritka 
parti íkaszáspók (Roerverioluis Ihungaricus), állas-
pók (Tetragniatha), a kövek alatt a búbosfejű pók 
(Oedötihorax), a nedves avarban a vágottfejű 
pók {Diplocephalus crisitatus) és a zúgpók (Hah-
nia) szövi hálóját. 

Az apróbb, alacsonyabb rendű szervezetekre 
vadásznak a vízparton a magasabbrendű, gerin­
ces állatok. 

A Mecsekben a kétéltűek három faja terjedt 
el: a kecskebéka (Ráma esculenta), a vöröshasú 
unka (Bomfoina bombina) és a sárgahasú unka 
(B. variegata), a hüllőik közül pedig a vízi sikló 
(Natrix = Tropidoinotus natrix) él a vízparton. 

A madarak több faja ugyancsak a vízpart kör­
nyékét kedveli. Ilyen: a Mecsekben ritka jég­
madár (Alcedo atthis isipida), továbbá a berki 
tücsökmadár (iLocusteUa fluviatilis), a nádi tü­
csökmadár (L. líusiciinioides luscinioides), a méta 
tülcsökimadár (iL. naevia naievia), az énekes nádi 
poszáta (Acracephalus palustris) 'és az ökörszem 
(Troglodytes troglodytes). 

A hegység patakpartijainak ritka lakója a vid­
ra (Lutra lutra), gyakoribb a törpeciiclkány (Sores 
miniutus), a vízi ciokány (iNeomys fofdiens) és a 
pézsmapocok (Fiber zibethious). 
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IV. Az erdők állatvilága 
1. A cseres tölgyesek és mészkedvelő tölgyesek 

állatai 
Legtöbb állat 'a Mecsekiben a nagyobb védett­

séget és táplálkozási lehetőséget biztosító erdők­
ben él. A nedves, árnyékos erdőben heverő fa­
törzsek és azok kéregalja, a gyökereik között fel­
halmozódó növényi törmelék és korhadó avar, 
az apróbb szervezetek számaira létoptimumot 
biztosít. A hűvös, árnyékos élőhelyeket itt-ott 
napfényes érdied rétek váltják fel, ahol a mikro-
klimatikus feltételek változásával a fauna össze­
tétele is megfelelően módosul. 

Az alomiíaunában több jellegzetes ikerszelvé­
nyes és százlábúfaj él. A gömbsoklábúaknak 
(Glomeridae) két pannon és egy délvidéki válto­
zata terjedt el a Mecsekben (Glomenis hexasticha 
bavarica, G. hexasticha bavariea v. pannonica, és 
G. hexasticha baivariica v. cirtcofera). A hegység­
nek 'egyik nevezetes ezerlábú faja a sárganyakú 
ezeirlábú (Polydesimus collaris), mely ugyancsak 
hazánk délvidékéire jellemző. Országos viszony­
latban általában ritka, viszont a Mecsekben kö­
zönséges. Ezzel széniben a hazánk egész területén 
gyakori karmos ezerlálbú (P. ocimplanatus) a Me­
csekiben a ritkább (fajok közé tartozik. A vas-
pondrók közül ifakiéreg alatt lés az erdők avarjá­
ban két délvidéki faj '(Cylindroiulus boleti és Ju-
lus sabulosus) iél. A százlábúakat 8 If aj képviseli. 
Túlnyomó részben országszerte elterjedt fajok, 
melyek közül részben ritkasága, részben erdélyi 
vonatkozásai miatt az erdélyi százlábút (Poly-
bothdusi transsylvainiicus) kell megemlíteni. 

Az erdőben lakó bogarak több ezer fajt szám­
láló társaságából (v. ö. 8.) csak a legismieirtebbe-
ket soroljuk fel. Utakon, fák törzsein szaladgál 
a hernyóból és bábból élő hasznos §ás- és ara­
nyos bálbraibló i(Calosomia inquisitor és C. sy-
cophanta). A nagy futóbogarak közül gyakori az 
erdőbein: a rezes futrinka i(Carabus ulrichi), a 
ragyás futrinka i(C. cancellatus), a kék futrinka 
(C. imtrieaitus), iriitkálbb az aranypettyes futrinka 
(C. hortensiis) és a változó futrinka (C. scheidleri 
v. painnonieus). Leginaigyobib termetű bogaraink 
ugyancsak a tölgyerdők lakói. Ilyenek: a, szarvas­
bogár (Lucanus oervus), a. nagy hőscinoér (Ce-
rambyx eerdo), az orrszarvú bogár (Oryctes na-
sácornis) lés a gyászoinöór ((Morimus funereus). 

A Mecsek közel 800 Ifajt számláló lepkefauiná-
jából az általánosan elterjedt fajok mellett a kö­
zelmúlt évek kutatásai során a következő ritka 
fajok kerültek elő: Conista fragairiae Esp., Ca-
loplhasia platyptera Esp. lés az Eiliorinia trdnotata 
Metz. A hegység déli, napsütéses oldalán már 
március havában, néha jelentékeny példány-
számiban a téli araszolok: Alsophila aeseularia 
Hb., Fiairophila íbadiiatai Hb. 'és az Eramnis ankera-
ria Stgr. fajok jolennek meg. 

A kaszáspókok (Phalamgiidea) közül a niiecseki 
erdőkben hat faj (Trogulus triaarinatus, Nemeis-
boma chirysomela, Nelima nigripalpis, Egenus 
convexus, Lacineus hormidus, Platybunus trian­
gularis) terjedt él. A valódi pókok többsége a 
hamvaispókok (Dictynidae), a furcsafejű pókok 
(Mi'oryfantidiae), a karolópókok (Thomisidae), a 
kalitpókok (Clubiomidae), de legfőképpen a far-
kaspőfcok (Lycosidae) családjából került elő. Kö­
zöttük leginkább a dinári fajok elterjedése fel­
tűnő. A Pteritricha ausser! L. Koch hazánk fau­
nájára új. 

A Mecsek erdeiben igen sok 'csiga él. Ezek kö­
zül — mint isimert erdőlakó — az orsócsiganfélek 
(Clausiliidae) több faja jellegzetes. Ugyancsak ti­
pikus erdei faj a fakéreg alatt élő diszkoszcsiga 
(Coniodisicus perspectivus), valamint a korong­
csiga (Helicodonta obvoluta). Alltföldraíjzi ritka­
ságok közlött szerepel néhány pelyhes csigafaj 
(Trichia erjaveei, T. filicina és T filicina bielzi). 
A nagytermetű hazátlan 'csigákat csak általáno­
san elterjedt fajok képviselik. 

Hegységünkben a kígyók közül mégy faj él az 
erdőben. Valamennyi a. siklókhoz tartozik. A ha­
ragos sikló I (Coluber = Zamenis giemoniensis for­
ma typiica) és annak néha csaknem sárga válto­
zata a csíkos sikló (Coluber jugularis caspius 
Gmel. = Zamenis gemonensis sübsp. easpius 
Iwan.), mely inkább a Keleti-Mecsekben (Szent­
lászló) terjedt el. Az erdei sikló -(Elaphe longissi-
ma) a/ Mecsek minden erdejében honos. Utóbbi 
fajnak hegységünkben egy ritka változata: a sá­
vos sikló (Natrix = Tropinoídotus natrix v. persa 
Pali.) is él, melynek hátán végig két sáv húzódik. 
A ritkább faunaelemek közé tartozik a kockás 
sikló (Natrix tessalata), melyet kockás rajzolata 
miatt gyakran a viperával tévesztenek össze. 
Arra vonatkozólag, hogy a Mecsekben vipera is 
előfordulna, megbízható adat nincs. 

A mecseki erdők madárvilágában a ritkább 
fajok közé tartozik: a réti sas (Haliaetius albici-
da), a kígyászölyv (Circaetus gallicus gallicus), 
a darázsölyv (Pernis apivoirus apivorus), a törpe­
sas i(Hieraaetus peminatus pennatus), a kis béká-
szó sas (Aquila pomardna ipomarina), a gyöngy­
bagoly (Tyto alba guttata), szürke küllő (Picus 
canus camus), fekete harkály ((Dryocopus martdus 
martius), holló (Corvus corax corax) és a füzike-
félék (Phylloscopus). A felsoroltaknál jelentéke­
nyen gyakoribbak : a héja i(Accipiter genitalis gen-
tilis), az egerészölyv (Buteo buteo buteo), az er­
dei füleslbagoly (Asio otus otus), macskabagoly 
(Styx ahito ahito'), lkuvdk (Athene noctua noc-
tua), gerle (Streptopelia turtur turtur), csuszka 
(Sitta europaea oaesia) és az erdei fakusz 
(Ceirthia familiáris familiáris). 

(A mecseki erdők emlős állatvilága nagy voná­
sokban az ország többi hegységének emlősf auná-
jával egyezik. A rovairevőket az erdei cickán y 
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(Soirex araneus) és az érded egéir (Apodemus syl-
vaticus), a rág'csálókait a imókus (iSdiurus vulga­
ris), .az erdei pocok i(Clethriono!mus glareolus) és 
az erdei pele (Myoxus dryas) képviseli. A raga­
dozóik közül koraibban, amikor a Mecsek mély 
erdőíremgeteged még érintetlenek voltak, .a vad­
macska (Felis oatus) elég gyakori volt, ma már 
azonban ritkán figyelhető meg. A nyuszit (Meles 
martes), a nyest (M. foina) és a borz (M. meles) 
ugyancsak a Mecseik ritkaságai közé tartozik. A 
ragadozók között fel kell említenünk az 1952. év 
február havában, Vasas község határában, elej­
tett hímfairkast (Camds lupus), melynek kóborló 
nőstényét abban az (időben a Mecsekben hosszú 
időn át többször látták, A párosujjú patások 
egyik legszebb képviselője a gímszarvas ( С er vus 
elaphus), különösen a Mecsek imélyebb erdőren-
göbegeiiben elég gyakori. Hegységünk ugyancsak 
állandó 'és nem is ritka vadjai közé tartozik az őz 
(Capreai capreolus) is, melynek néha, albino pél­
dányai is feltűnnek. Végül a vaddisznó (Sus 
sorofa) roaikkterimő években az erdő sűrűjében 
nagyobb csüirhékfoen is csatangol. 

A bokorerdők állatai 

A tájék látklépi jellegét a külszínre kibukó 
mészkősziklák s a reájuk települő 'bokorerdők 
jelleimziik. A sziklák közötti teret .mozaikszerű 
eloszlásban tenyérnyi foltoktól egy-két négyzet­
méter nagyságig különböző gyomnövénnyel be­
nőtt, vékony humuszréteg takarja. Száraz, me­
leg éghajlati jellege különösen a Mecsek déli 
lejtőin számos melegkedvelő szervezetnék opti­
mális létfeltételt biztosít. 

Fajokban nem, — de egyed számiban a legné­
pesebb állatcsoportokat a hangyák és a szöcske­
félék képviselik. Legélénkebb a rovarélet a bok­
rok virágzása idején, amikor — különösen verő­
fényes időben — a méhek, darazsak, legyek züm-
mögésétől hangos a táj. A bogarak közül leg­
gyakrabban a délkeleti eltérjtídiésű pohos gyász­
bogár (Gmaptor spinimanus) tűnik fel, mely a 
r>écsi bokorerdő útjai mentén mindenütt talál­
ható. A tavaszi hónapokban a som levelein egy 
ritka faj, a balkáni elter jedésű aranyzöld bogár 
(Eupales ulema), júniusiban pedig főleg ernyős 
virágokon az ugyancsak délvidéki hamvashátú 
virágcsierefoogár '(Hcplia dilutdpes) jelenik meg. 
Számos poloskafaj, de a pókok, atkák és álskor-
pdók zöme is a bokorerdők mikroklímáját ked­
veli. Ugyanott nyáron a vöröscsíkos nagy énekes 
kabóca '(Tibicen haernatodes) cserregése köti le 
figyelmünket. 

A sziklák oldalain és azok tövében számos 
sziklaiaké csiga él. Közülük legnevezetesebb az 
erdélyi havasokban honos fénylő csiga (Helieoli-
max Ibielzi). Ez a puhatestű faj a Mecsekiben a 
föld felszínén csak a késő őszi, a téli ós a kora-
tavasza hónapokban jelenik meg, —• ekkor jár 

táplálék után, sőt párosodik is, viszont a nyári 
holnapokban a, szárazság elől a sziklarepedésekbe 
húzódik vissza. Kifejezett sziklalakóknak kell te­
kintenünk a hamvas, csigát (Chondrina clienta) 
és egy apró csigafajt (Pyramidula rupestris), 
mely különösen a dömörkapui karszt sziklád kö­
zlött terjedt el. A soklfogú csigát (Abida frumen-
tuim) is kizárólag sziklafalaikon és — gyakran 
tömegesen — sziklák alján, törmelékben találjuk. 
A bokros táj jellemző puhatestű állata 'még a fel­
tűnően szép, sávos pannon csiga (Cepaea vindo-
bonensis), mely a Mecsekiben és a környékén 
rendkívül elterjedt. 

A bokorerdőnek jellemző állatai a melegked­
velő gyíkok. A zöld gyík (Laioerta viridis) és a 
fürge gyík (L. agilis) a Mecseikben mindenütt el­
terjedt. A hegység erdős, bokros területén elég 
gyakori a törékeny gyík is {Anguis fragilis). 

A madarak közül a ritkás, bozótos erdőket 
kedveli a Mecsekben ritka: vándorsólyom (Fateo 
peregrinus peregrinus), a kabasólyom (F. süb-
buteo sufofouteo), kékvércse (F. vespertimus ves-
pentiinus), lappantyú, vagy kecskefejő (Capro-
mulgus europaeus europaeus), valamint az avi-
faunában az előbbieknél jelentékenyen gyako­
ribb: búbosbanka (Upupa epops epops), a szajkó 
(Garrulus glandarius glandairius), a cinege-félék 
(iPariidae), a feketerigó (Turdus morula merula), 
a giébiicsHÍélék (Lariidae), a vörösbegy (Erithaicus 
rubecula rubecula), a pinty-félék (Friingillidae) és 
a citromsármány (Emberdza eitrinella, oitrinella). 

A bokros, elsősorban mogyorós erdők egyet­
len jellemző emlőse a rágcsálók közé tartozó mo­
gyorós pele (Muscicardinus avellanairius). 

V. A barlangok állatvilága 
A Mecsek hegység változatos terepei közül a 

barlangok ds azok közé az élőhelyek közé tar­
toznak, mielyékniek élőviliágát tüzetesen átkutat­
ták. Ezeknek az évekre nyúló vizsgálatoknak 
eredményeképpen az Abaligeti barlangiból 286, a 
Mánfai barlangból 159 állatfaj és változat vált 
ismeretessé. 

Különösen nevezetesek azotk a miükrofauinisz-
titoai vizsgálatok, amelyeket 1961. szeptember 
28-ón néhai Varga Lajos professzor az Abaligeti 
barlangban végzett, mert kutatásai eredménye­
ként a barlangból 92 egysejtű állat került elő. 

A barlangok biológiai vizsgálata azért isrend-
- kívül fontos feladat, mert az őshonos fauna ki­

alakulásának iskolapéldáit éppen a Mecsek hegy­
ség barlangjainak és a föld alatt keringő vizei­
nek rnaradványfajokat felölelő állatvilága szol­
gáltatja. 

A Mecsekben őshonos, mindkét laposféreg 
(iDendroooelides pamnoinicus ós Polyoelis tóthi) a 
Mánfai barlangban él. 

Legnagyobb nevezetességre a barlangok vak 
rákjai tettek szert, amelyékből ima imár több fajt, 
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illetőleg változatot ismerünk. A iRrotelsomia hun-
gairiea = Stenasellus bungaricus, Niphargus leo-
polieinsis molnári, N. foreli gebhairdti és a Bathy-
nella chappuisi fajok az Abaligeti barlangiban, a 
Protelsonia = Stenasellus ihungaricus v. robus-
tus., a N. molnári fajok padig a 'Mániái barlang­
ban terjedtek el. A felsorolt vak rákok azonban 
nemcsak barlangokban élnek, mert egyes fajok 
bőséges példányszáma található a Mecsek egy­
mástól viszonylag messze eső völgyeiben feltörő 
karsztos forrásokban is, jeléül annak, hogy a 
szóban lévő rákok egyrésze a hegység karsztviz-
rendszerében mindenütt elterjedt. így pld. 1955 
augusztus havában a Máinifai barlang közelében 
a Mély völgy karsztvízéből élőkerült vak rák: a 
Microcharon aiűheronibis faj, ugyancsak több év-
százezredes földboriténeti múltra tekint vissza. 

Az ikerszelvényes scklábúak közül három 
olyan faj él az Abaligeti barlangban, melyet ott 
fedeztek fel. 

A Humgarasoma bokori Venh. egyetlen nős­
tény példányát néh. Bokor Elemér találta s azt 
meghatározás céljából K. W. Veirhoeflfnek küld­
te el, aki abban nemcsak új fajt* haneim egyút­
tal új nemet is ismert fel. K. W. Verhoeffnek 
azt a feltevését, hogy a Hungarosoma Bokori ki­
zár óilag az Abaligeti barlang őshonos állata, Lok-
sa Imire 1959. évben a Vimdormya szőllős község­
től északnyugati irányiban eső Kovács-begy kör­
nyékén végzett terepvizsgálatai megcáfolták, 
mert az Abaligeti barlang sajátjakónt ismert 
Diplopoda-t ott a felszínen, a bársasHkőrises erdő­
ben is (megtalálta. A faj legközelebbi rokona 
(Macrochaeurna sauteri) Japánban él. 

Az Ordbainosoima (Brachybainosoma) hunga-
ricum Verh., első példányait ugyancsak Bokor 
Elemér, továbbá Dudich Endre lés szerző erősen 
korhadó, igen nedves deszkadarabokról ismétel-
ten számos példányban gyűjtötte. A legutóbbi 
évekig az Abaligeti barlang őshonos állataként 
és a nem első 'magyar képviselőjeként szerepelt. 
Időközben azonban a Kőszegi-hegységben is 
gyűjtötték, 1959-ben pedig iLoksa Imire a Kovács­
hegy környékéin a »Vad-tó« füzes partján nagy 
tömegben találba. A Mecsekben a barlangon kí­
vül a Tubesen és a Dömiörkapu környékén bo­
korerdőben is él. 

A Braohydesrnus troglofoius Daday első pél­
dányait az Abaligeti barlangban Pável János ta­
lálta s az általa gyűjtött példányok alapján a 
fajt Daday Jenő 18894>en írta le. Egyike a bar­
lang legkorábban, felismert állatának. Bár színe 
fehér, vagy szürkésfehér és vak az- állat, még­
sem tekinthető kizárólagos barlanglakénak, mert 
szerző 1956. telén a diömörkapui imészsziklák tö­
vében felhalmozódott növényi korhadékból, hó 
alól, a felszínen is jelentékeny példányszá/mban 
gyűjtötte. A Tübesen is előfordul. Figyelembe 
véve föld alatti életmódját, feltehető, hogy az 
állat csak a téli-koraitavaszi aszpektusihan jön a 
felszínre, egyébként azonban a sziklák hasadé­

kaiban, vagy a föld alatt rejtett életmódot foly­
tat. Rokonai a Balkánon terjedtek el. 

A hegység víziatkái közül a StygOhydrocarus 
fairkasi Szál. a 'tudományra is új felfedezés. Ezt 
a fájt a Máinifai barlang közelében a Melegmányi 
völgyben ugyancsak karszbos üregek vízéből 
gyűjtötték. A másik ugyanonnan előlkerült rend­
kívül jellegzetes vak víziatka a Soldanellonyx 
dhappuiisi Walt. Az utóbbi faj Svájc alpesi bar­
langjaiból és Szt. Gotthardt közelében, az 1800 
m magasságban lévő Ritom-tóbói ismeretes. 

A Mecsek 'mindkét nagyobb barlangjábaín egy-
egy őshonos csigaffaj is él. A Paladlilhiopsis hun-
garica Soós az Abaligeti-, a P. gebharditi Wagn. 
faj pedig a Mánfai barlangban terjedt el, de 
megtalálhatók azok a hegység más karszbos te­
rületén felszínre törő forrásokban is. Elterjedé­
sük a Keleti-Alpoktól kiindulva a Karszton, 
Bosznián, Heroegoívinán és Bulgária északi ré -̂
szeim keresztül egészen Kis-Ázsiáig nyomon kö­
vethető. A Kárpát-imedenoében a Mecsek bar­
langjaiban élő két fajon kívül kettő a bihari 
hegyvidékről, egy az Északkeleti-Kárpátokból, 
egy pedig Horvátországból vált ismeretessé. 

A Mecsek-hegység őshonos faunájának állat­
földrajzi elemzésével kapcsolatban önkéntelenül 
is felmerül a kérdés, hogy imi az oka, egyrészt 
annak, hogy ezeknek az állatoknak túlnyomó ré­
sze csak a Mecsek barlangjaiban él, — másrészt, 
hogy legközelebbi rokonaikat imáért választja el 
tőlük hatalmas távolság. A felvetett kérdésre az 
elfogadható feleletet a geológiai múltba való be­
tekintés adja meg. Minden jel ugyanis arra mu­
tat, hogy ezeknek az állatoknak jelentékeny ré­
sze a jégkorszakban a periglaciális Európában 
és Ázsiáiban a külszínen is elterjedt és csak a 
pleistooén végén, — a hőmérséklet tartós emel­
kedésével — kezdődött ímeg vándorlásuk a föld­
alatti vizekbe és a magas hegységek felé. A köz­
beeső területeken az éghajlat megváltozása a 
fauna olyan arányú kipusztulását eredményezte, 
hogy az ősi, — általánosain elterjedt állatok kö­
zül csak azok az ellenálló (fajok maradhattak 
életben, melyek elszigetelten megtalálták élet­
feltételüket és megfelelő szervezeti változással 
alkalmazkodni tudtak. 

Ez a folyamat napjainkban sincs másként, 
merít például ugyanahhoz a fajhoz tartozó lep­
kének más a, külső habitusa, ha hernyója, vagy 
(bábja száraz síkságon és más, ha a párás, nedves 
Alpokban, — imás, ha 'hideg és más, ha meleg 
környezetben, fejlődött ki. 

VI. A Mecsek hegység 
állatföldrajzi helyzete 

A Mecsek-hegység jelentéktelen kiterjedésére, 
valamint az ismert állatfajok aránylag kevés szá­
mára való figyelemmel ima még korai volna az 
egyes faunaelemek éles állatföldrajzi határvona-
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laiinaik állatosztályok szerinti megvonására tö re ­
kedni . Hiszen magának a Mecseknek állatföld­
rajzi körzetbe való besorolása sem tekinthető el-
döntöittoek. Van olyan álláspont, mely a hegy­
ségeit a Pannoniicumlba, a többség viszont az 
Illyrieumiba sorozza. 

A faunakuta tók el térő véleménye m á r magá­
ban is u ta l azokra a nehézségekre, melyek a Me­
csek-hegység állatföldrajzi besorolásának ké rdé ­
sé t pontos faunaeleimzési h iányában úgyszólván 
lehetet lenné teszik, E mellet t a Mecsekben el­
ter jedt állatvilág egyes törzsei — származásuk, 
életmódjuk, táplálkozási szükségletük, helyvál­
toztató képességük, s tb . tekintetében annyi ra el­
té rnek egymástól , hogy a számításba vehető ál­
latföldrajzi körzetek If eláll í tására vonatkozóan 
felsorakoztatott é rvek egységesein alig érvénye­
sülhetnek. A Mecsek-Jiegység állatföldrajzi be­
sorolása iminden kéte ly t kizáróan csak akkor tör ­
ténhet meg, h a legalább a röghöz: leginkább hoz­
zákötöt t ál latvilágnak részletes faunaelemzését 
elvégeztük. 

Az eddigi ku t a tómunka eredménye kétségtele­
nül a r r a uta l , hogy a Mecsek4iegységet — be­
leértve a Villányi-hegységet is, d e k ihagyva a 

Fruska Gorá t —• önálló fauna já rásnak (Sapia-
nicum) kél i tek in tenünk, m e r t hazánk területén 
nem akad még egy olyan vidék, melynek állat­
földrajzi kapcsolatai anny i ra szerteágazóak, 
faunája anny i ra keve r t volna, m i n t a Mecseké. 

Más kérdés azonban az, hogy aiz ekként kö ­
rülhatárol t faunajárás t melyik magasabb állat­
földrajzi faunalkörzetibe soroljuk. 

A rendelkezésre álló f aunásztikai anyagon vég­
zett (fajelemzések azt muta t ják , hogy az ál latvi­
lág törzsét a Közép-Európában él ter jedt fajok 
alkotják, de —• különösen a Mecsek déli lejtő­
jén — ifeltűnő a balkánnmedi terrán s főleg a 
pontusi e lemek magas százalékaránya. Ezzel 
szemben a iKeletiwAlipok kisugárzásaképpen a 
szubalpin faunaelem a hegység északi oldalának 
mély, á rnyas völgyeiben, barlangjaiban, száikla-
repedéseiiben csak elenyésző számmal szerepel. 

* * * 
A kérdés lényegét — a m a még csak »bizony­

ta lanul 'meghúzható állatföldrajzi ke re tek egy­
másba torkolló ha tá ra i t és az egyes tájaik sajá­
tos ífaunisztikai t a r ta lmának felderítését — az 
elkövetkező évek ál lat tani vizsgálatai fogják a 
Meicsek-hegységben is meghatározni . 
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Die geographische Arteigenschaften der Faun im Mecsek - Gebirge 
A. GEBHARDT 

Der Verfasser beschäftigt sich nach kurzer 
Einlei tung in dem ers ten Kapi te l seiner Arbeit 
mi t de r t iergeographischen Unter te i lung des Me-
csek-Gebirges (Südwest-Ungarn) und mi t den 
Miilieuverhältaissen d e r einzelnen Gebiete. Im 
zweiten Kapitel beschreibt e r d ie Fauna der 
Gewässer, der Quellen, de r Bäche und der s te­
henden Gewässer. Im [dritten Kapitel vermit tel t 
e r ein Bild übe r 'die F a u n a der Ufergebiete und 
im vier ten über die Fauna der Mecsek-Wälder. 
In diesem Kap f te l berichtet e r im einzelnen über 

die Fauna der Eichen- und der Buchenwälder , der 
kalkl iebenden Buchenwälder sowie übe r die F a u ­
na der Buschregionen. Das fünfte Kapi te l bes­
chäftigt sich mi t de r Fauna de r Berghöhlen im 
Mecsek-Geibirge, insbesondere m i t ih ren ende­
mischen Arten. Das letzte, das sechste Kapitel , 
beschäftigt sich mi t de r t iergeographiscben La­
ge des Miecsek-Gebirges; d e r Verfasser ver ­
sucht auf G r u n d der bisherigen Untersuchungs­
resultate, das Gebiet in d ie entsprechemde t ier-
geographische Region einzugliedern. 


